



# 文化嘉鱼意正浓

—嘉鱼县创建湖北省公共文化服务体系示范区硕果累累

通讯员 皮道琦 王春河



近年来,嘉鱼县先后出台了《嘉鱼县创建湖北省公共文化服务体系示范区工作规划》,拟定了《嘉鱼县创建湖北省公共文化服务体系示范区主要指标一览表》,建立了公共文化服务设施体系、供给体系、制度体系、保障体系和评价体系,形成了“结构合理、发展均衡、网络健全、运行有效、惠及全民”的公共文化服务体系新格局。

经严格对标自查,示范区工作规划创建主要指标28项已全部达标,规划任务100%得到落实,省文化厅中期督查提出的2个主要问题和2点建议都得到有效解决。第二批湖北省公共文化服务体系示范区72个指标中,66个达到优秀标准、6个达标。

创建示范区以来,嘉鱼县以图书馆、文化馆、博物馆、非物质文化遗产馆和剧场、剧团排练场、文化广场“四馆三场”为龙头,以镇文化站为支撑,以村(社区)综合文化服务中心为基础,以社会资源补充,形成了县、镇、村(社区)“三位一体”的公共文化服务网络。先后落实示范区创建专项资金3.5亿元,建设了县图书馆、博物馆、非遗馆、文化馆、文体会展中心“四馆一中心”等一批文体设施,对全县8个镇文化站进行提档升级。

全县82个村、21个社区均建有文



5月10日,全县各镇村50多个文艺团队相聚庆祝嘉鱼县广场舞协会成立一周年。

通讯员 雷平 周静 摄

## 城乡一体,公共服务标准化

化广场、综合文化服务中心,每个村(社区)综合文化服务中心内设有文化室(农家书屋)、电子阅览室服务点、村(社区)文化活动室建设设置率、建设面积达标率均为100%。目前,全县共建成农村文化广场111个,村社区综合文化服务中心103家,实现了基层基础文化设施全覆盖、均等化。

每年投入数百万元在各镇、村、社区实施公共文化建设示范工程,扶持建

设农村文化广场、村(社区)综合文化服务中心和儒家文化传承示范点。先后建成高铁岭镇石泉村文化广场、渡普镇蒲圻湖村文化广场、陆溪镇藕塘村文化广场、鱼岳镇樱花社区综合文化服务中心、新街镇港东村儒家孝文化示范点,这些示范点各具特色,既满足了群众日常文化活动需求,又起到了很好的示范作用。

县图书馆、文化馆(站)、博物馆、非遗馆等免费开放场所坚持做到有经费

保障、有时间保障、有设施保障、有服务内容目录、有品牌服务项目,图书馆每周开放时间由42小时增加到54小时,文化馆、博物馆、综合文化站每周开放时间也达到42小时以上。全县每年举办各类免费文化培训、专题讲座、展览等活动50余场次。在各镇、武警、消防、看守所等地设立了图书流动服务点,在居民密集小区建立了社区图书阅览室,在二乔公园建设“二乔书吧”,方便群众阅读。文化馆常年免费开展音乐、戏曲、广场舞培训,二乔大戏台双休和节假日免费播放电影。

## 合力共建,文化力量社会化

该县部分文化设施缺失的空白。

积极推进图书馆和文化馆总分馆制,在二乔公园、县检察院、四邑村和全县8个镇设立图书馆、文化馆分馆。在县残联建成了视障图书馆,在全县82个村设立了服务点。此外,大力支持二乔影院、凯森影城等民营演出院线的建造

运营,鼓励社会力量在有条件的乡镇和中心村建设私人图书馆和报刊亭,并鼓励他们参与出版物发行分销服务。

出台政府购买公共文化服务实施办法,采取项目补贴、资助和政府招标采购等方式,明确政府购买公共文化服务应坚持的基本原则、购买主体及承接主体

应具备的条件。每年送戏下乡、戏曲进校园、环三湖连江四分马拉松、全省业余网球公开赛等活动,社会力量均积极参与,取得了圆满成功。由“走笔嘉鱼”“三国嘉鱼”“故事嘉鱼”“寻味嘉鱼”“歌赋嘉鱼”等五本书组成《南有嘉鱼》文化丛书,采取政府购买的形式,由县作家协会创作完成。该丛书通过梳理和研究嘉鱼文化内涵,传承和弘扬嘉鱼历史文化遗产,成为推进示范区创建的一大特色。

## 根植厚土,特色文化品牌化

网球大赛、王者荣耀城市赛全国总决赛、湖北省业余网球公开赛、咸宁市第一届运动会等重大赛事,有效促进了嘉鱼县文体事业发展。积极贯彻落实全民健身国家战略,倡导文明健康生活方式,连续举办了五届群众广场舞大展演活动。

坚持以人民为中心的创作导向,充分挖掘本土文化资源,实施特色文化品

牌创作工程。组织创作了歌曲《拥抱新时代》、《草船借箭》、《簰洲说唱》《我们是百姓宣讲团》等一大批宣传十九大精神和新时代重要思想的舞台艺术作品。反映全国劳动模范、联乐集团创始人周明炎身残志坚、富而思进,带领乡亲们振兴乡村为题材的簰洲说唱《一片丹心》荣获咸宁市第三届“南鄂群星奖”群

星大奖,并入选“新时代·新成果”第三届湖北省艺术节暨庆祝改革开放40周年优秀群众文艺作品展演。

依托丰富的农业资源,以及鱼文化、水文化、鸣嘲文化、说唱文化等农耕民俗文化,积极发挥文化对乡村振兴的引领作用。着力打造普鲁肃故里、簰洲鸣嘲、东吴陆口、官桥特色新材料等文化名镇,通过各镇的不同文化特色,带动各镇村社区公共文化设施建设及当地文化发展。

## 科技创新,文化供给数字化

晚、首届嘉鱼鱼文化乡村旅游节、《丰收中国——嘉鱼》节目录制、焰火音乐晚会等重大文体活动的预告、云直播等服务。目前,日浏览量达6000人次。

重点打造嘉鱼县平安智慧文化广场,

县博物馆、非遗馆均建成数字化网虚拟馆,在全县8个镇设立了数字图书馆分馆、数字文化馆分馆,在县城、簰洲湾镇和四邑村建成3个24小时自助图书馆,实现县、镇、村三级“一卡通借通还”,进一步提升城乡

公共文化服务智慧化、数字化水平,基本形成覆盖城乡的数字文化服务网络。

按照精准扶贫的有关政策和要求,结合广大群众的文化需求,实现了村级数字电视、电信宽带、“村村响”广播等全覆盖,让广大群众足不出户就能及时了解国家大事及各种文体活动信息,极大丰富了群众的业余文化生活。

## 尹英文:老人们心中的“亲儿子”

通讯员 刘奥

“我宁愿背负院民一时的骂声,也要让院民住上好的环境,过上好的生活,让他们真正感受到家庭般的温暖,体现出社会主义制度的优越性。”近日,陆溪镇福利院院长尹英文朴实而又真诚的说道。

尹英文,男,56岁,陆溪镇铜山村人,2010年7月担任该镇福利院院长至今,一直把自己的全部智慧和心血倾注在福利院事业上,全年无休、兢兢业业、秉持认真负责的职业态度,无私奉献、充满爱心、尽心尽力的为院民服务。

2015年陆溪镇新福利院成立时,尹英文为了让院民搬到更好的环境生活,用尽各种办法说服各种性格的院民让他们全部住进新福利院,最终克服困难,一人不落。

2017年11月,院民刘金全老人病重去世期间,尹英文在床前护理及

安排所有的丧办事情,三天三夜没休息。群众看在眼里,纷纷竖起大拇指。院民也感到十分欣慰,纷纷表示“有这样一个敬业奉献的院长,百年之后就不担心没人管我们了,尹院长就是我们的亲儿子。”

九年来,尹英文在这个特殊岗位上默默奉献着,用实际行动履行着对党的承诺,花白的头发过早地爬上了头;九年来,他从未陪伴家人过年过节,都是在福利院陪伴孤寡老人度过,尽心尽力做好院民们的“儿子”;九年来,他每次开会都强调,要把院民当作亲人对待,院民的安危是大家的工作职责,院民的晚年幸福是大家的奋斗目标。

据悉,陆溪镇福利院已连续四年荣获“嘉鱼县农村福利院”第一名,在本行业本领域具有引领示范作用。

## 周运生:村湾里的“绿色天使”

通讯员 龚丽

每天一大早,鱼岳镇南门湖村二组总有一个忙碌的身影。她是一位六十七岁的老人,她弯着腰,手拿扫帚和撮子,在村湾里从头到尾清扫水泥路、长期无人居住的屋前地坪等公共区域的垃圾。

她不是村组干部,只是一名普通村民,她叫周运生。周运生老人的老伴眼睛失明,她每天都要花大量的时间和精力来照顾老伴的饮食起居,还要忙田间地头的农活。为了给村湾一个整洁美好的生活环境,无论严寒酷暑、刮风下雨,她每天都是天刚蒙蒙亮就起床去义务打扫村湾的卫生。这一坚持,就是20年。

由于长期弯腰清扫垃圾,周运生老人患有腰椎病,每次清扫完,老人的腰都会钻心地疼,即便如此,老人依然坚持,从不间断,就连大年三十、正月初一都不例外。邻居们见她打扫都会关切地和她打招呼,叮嘱她年纪大了,太累就别干了。每次周运生都会笑

着回答:“没事,干净了,大家住着才舒心。”

村民对老人称赞不已,并说周运生老人还有很多“小习惯”:走路时,看见路边有垃圾,她总是随手捡起,就连一片树叶也不放过。

现在国家推动乡村振兴战略,开展农村人居环境整治,周运生被村民一致推荐为村湾的正式保洁员。“以前义务清扫村湾垃圾,现在成为一名正式的保洁员,我一定会更加努力,让我们生活的家园更干净、整洁。”周运生说。

周运生现在负责的南门湖村二组,每天都保持得非常干净整洁,每次检查都会受到表扬,是一个自然形成的村居环境的典型示范区。

周运生的一件件举手之劳,温暖着邻居的心,也带动周围邻居参与到村湾环境保护中,甚至带动周边村湾的村民一起保护环境,大家纷纷表示要向周运生学习,好好保护自己的家园,让家园更干净、更整洁、更美丽。

嘉鱼县人民医院

## 赴白果树村义诊

本报讯 通讯员赵朴报道:5月9日,县人民医院抽调20余名医务人员到高铁岭镇白果树村开展“疾病预防·增进健康”科普、义诊活动。

此次义诊活动主要针对高血压、糖尿病、心脏病、皮肤病等常见病进行筛查与诊治。活动中,专家认真、详细地询问病史,了解病情,细致地进行体检,制定诊疗方案,并就村民咨询的健康问题进行解答。此次义诊活动主要针对高血压、糖尿病、心脏病、皮肤病等常见病进行筛查与诊治。活动中,专家认真、详细地询问病史,了解病情,细致地进行体检,制定诊疗方案,并就村民咨询的健康问题进行解答。

“老人家,您的血压190/100mmHg,一定要遵医嘱按时服用降血压的药物,饮食宜清淡,不要太油腻,不喝酒,要多监测血压。有什么事就打电话咨询我。”县人民医院院长熊安岭反复交待村民说。义诊专家热情认真的服务态度、精湛专业的医疗技术给群众留下了深刻的印象。

此次活动共接诊村民100余人,发放宣传资料100余份,免费发放药品1.1万余元。

鱼岳镇

## 开展食药安全大检查

本报讯 通讯员龚丽报道:近日,鱼岳镇开展食品药品安全大检查行动。

此次行动主要针对人民群众消费不放心的食品、非洲猪瘟的防控和人民群众密切关注的药品回收、疫苗流通等安全隐患,围绕食品药品生产、流通、经营、消费等环节进行详细检查,严厉打击食品造假、掺假、无证照经营等违法行为,确保鱼岳镇人民群众饮食用药安全。

通过开展此次检查行动,有效加强了对食品药品的进销存各个环节的管理,使食品药品经营更加规范合法,在生产、流通、经营、消费等环节上确保食品药品安全,让人民群众吃得安心,用得放心。

陆溪镇

## 让群众吃上“放心肉”

本报讯 通讯员刘奥报道:为切实抓好猪肉产品质量安全监管,让群众吃上“放心肉”,5月9日,陆溪镇对辖区生猪肉品经营户开展拉网式专项排查。

此次重点检查生猪肉品经营“两证两章”情况,察看猪肉颜色、切割刀口形状,详细询问销售猪肉的来源,督查经营户做好索票、索证台账,坚决杜绝销售私宰肉、病害肉、假冒伪劣肉制品等不合格生猪肉品的违法犯罪行为。

同时,工作人员向群众讲解如何正确购买“双章双证”猪肉,宣传相关食品安全法,发放《动物防疫法》、《动物检疫管理办法》和《生猪屠宰检疫规程》等宣传资料100余份,向10户生猪肉经营个体户,发放了定点屠宰告知书。

经过检查,执法人员对票据不全、卫生欠佳等问题,当即责令限期整改。下一步,该镇将加大辖区肉品市场的监管力度,严厉打击销售、使用不合格肉品的违法行为,确保群众买的放心、吃得安心。

新街镇

## 畅通百姓幸福路

本报讯 通讯员程雄报道:在新街镇晒甲山村,映入眼帘的是一条洁净的柏油沥青路,名叫幸福路,这条通村公路是新街镇首条建成的“四好农村路”。

说起这条路,晒甲山村党支部书记、主任徐升意味深长道:“这条路是我们村乃至全镇的一条主干道,以这条路为界限,我们村种植作物差不多一大半是稻虾混养和两菜两瓜(包菜、白菜;冬瓜、南瓜),另一半是设施蔬菜农业,所以农业机械经常进进出出,导致路面经常破损,村民、游客进出很不方便。如今,县里投资大量资金对这条路进行升级改造,全长约13公里,仅用10天左右就完成了改造,村民对此赞不绝口。”

近年来,新街镇着力统筹谋划,始终坚持把加快农村公路建设作为繁荣农村、发展农业、富裕农民的重要举措。通过农旅结合,大力开展乡村旅游产业;依托农村道路提档升级工程,实现了道路“毛细血管”的互联互通,有力促进了当地农民致富、农业增效、农村发展。

“凡是在路网规划改造之内的农村路,能拓宽的都拓宽,让村民增加更多的交通发展‘幸福感’。”新街镇党委副书记、镇长唐莹说,下一步将继续加大环境整治,积极加强农村公路建管养工作。同时,认真开展公路沿线(高速、国道和县镇村主干道)、水体沿线(长江、西凉湖、马鞍山、幸福河等河湖库)、主要节点沿线(口子村、进出口等)、村庄沿线环境整治工作。



近日,陆溪镇中心小学综合楼工程正加快建设,现场呈现一片热火朝天的景象。据悉,陆溪镇中心小学综合楼项目总计投资277万,建设主体主要分为陆溪镇中心小学教学楼(共四层)和学生礼堂,以及相应的围墙、操场、道路等建设。截至目前,所有土方工程已经全部完成,小学教学楼已经完成3层,预计将于2019年8月完工。

通讯员 刘奥 摄